DOPORUČENÍ

pro psychology, kteří pomáhají řešit krizové situace týkající se současné migrační krize
Účelem tohoto doporučení vydaného Oddělením psychologie katastrof Maďarské psychologické asociace je vyšší informovanost o kritických prvcích psychologické podpory při řešení krizových situací spojených s migranty.

1. Specifická pozice/role psychologů u záležitostí týkajících se migrantů
Je důležité objasnit specifickou pozici/roli psychologů, co se týče řešení problémů spojených s migrací:
a. Pokud psycholog patří k vládní organizaci, která je zodpovědná za otázky migrace, jeho/její kompetence a povinnosti jsou regulovány v rámci této organizace a psycholog se řídí těmito pravidly.

Těmto kolegům doporučujeme mapovat možnosti spolupráce s civilními psychology, kteří pomáhají s problémy migrace, a navázat s nimi kontakt prostřednictvím zodpovědných osob ve vedení jejich občanských spolků či veřejně prospěšných organizací.

b. Pokud se psycholog účastní pomoci s problémy spojenými s migrací jako běžný dobrovolník (nikoliv jako odborná pomoc), doporučujeme NEVYSTUPOVAT v roli psychologa.

c. Pokud se psycholog účastní pomoci s problémy spojenými s migrací jako odborný (psychologický) dobrovolník/pomocník, doporučujeme přidat se k občanskému spolku či veřejně prospěšné organizaci a připravit oficiální (písemnou) smlouvu o jeho/její práci (např. dobrovolnická smlouva).
2. Síť psychologů náležících k různým občanským organizacím
a. Psychologové, kteří vstoupili do občanské organizace, by měli navazovat kontakty s psychology dalších organizací a informovat o svém členství jejich vedení. Komunikace mezi různými občanskými organizacemi, které se zabývají otázkami migrace, by měla být podporována.

b. Psychologové by se měli snažit navázat prostřednictvím svých občanských organizací spolupráci s psychology ze státních organizací a se zaměstnanci dalších zainteresovaných organizací (např. zdravotnické záchranné služby atd.) Rozvíjení spolupráce je zodpovědností vedení těchto organizací.

3. Vztah psychologů a úředních orgánů zodpovědných za řešení otázek spojených s migrací
Psychologové si musí být vědomi toho, že zodpovědnost za činění rozhodnutí týkajících se použitých opatření spočívá na relevantních státních či místních samosprávných orgánech.

Proto je velice důležité udržovat s nimi dobré vztahy. Psychologická intervence je povolena pouze se souhlasem těchto orgánů.
4. Úkoly psychologů při řešení záležitostí spojených s migrací

a. Psychologové specializovaní na krizový management by měli v krizovém managementu vzdělávat ty kolegy, kteří se na tuto oblast nespecializují, a to jak ve své organizaci, tak v organizacích dalších, pokud je toho zapotřebí.

b. Psychologové by měli úzce spolupracovat se sociálními pracovníky a zdravotnickými odborníky. Odborníci na psychologii krizí mohou i jim poskytovat potřebnou průpravu a podporovat je.

c. Vyjma nezbytné akutní psychologické péče mohou psychologové poskytovat jednotlivým migrantům další formy psychologické podpory pouze ve speciálních případech: pokud o to migrant sám požádá či to navrhne sociální pracovník. Psycholog by neměl aktivně zahajovat psychologickou léčbu, která by překračovala meze akutní psychologické péče o migranty.
d. Pokud je to jen možné, měla by se psychologická péče odehrávat v odděleném prostoru – jak v případě podpory zasahujícího personálu, tak migrantů. Mělo by zde být v jazyce migrantů uvedeno, že se jedná o prostor pro „akutní psychologickou péči“.

e. Jazyková bariéra může komplikovat poskytování psychologické péče. Navštivte prosím webové stránky Maďarské psychologické asociace (HPA), kde jsou uvedena vodítka pro psychologickou práci v takových případech, tj. zda by měl v dané situaci psycholog s klientem komunikovat v třetím společném jazyce, či s pomocí tlumočníka.

f. Psychologové pracující v rámci občanské organizace nejsou způsobilí poskytovat péči příslušníkům bezpečnostních sborů (např. policistům). Mohou nicméně na zjištěné problémy upozornit psychologa pracujícího pro bezpečnostní sbor.

5. Úkoly psychologů a jejich možná role při podpoře sociálních pracovníků
a. Psychologové mapují psychologický stav osob na daném místě a poskytnou péči těm, kteří jsou v krizi, hned jak je to možné.
b. Psychologové mohou pomoci odbornými radami při budování/utváření obydlí pro migranty (např. jaké jsou priority pro rodiny, děti atd.), pomáhat s výplní volného času migrantů (zejména dětí) atd.
c. Psychologové mohou vzdělávat zaměstnance občanských organizací v rozpoznávání reakcí spojených s traumatem a porozumění sociálně-psychologickým mechanismům, které hrají roli při reakci většího počtu zasažených osob na mimořádnou událost.

d. Je-li to zapotřebí, mohou psychologové poskytovat zasahujícím odborníkům z občanských organizací individuální nebo skupinový debriefing či diskuse o konkrétních kazuistikách.
6. Komunikace

a. V současné situaci týkající se migrace je zejména důležité prosazovat optimální komunikaci (jak co do formy, tak obsahu). To také vyžaduje, aby měli zasahující psychologové k dispozici přesné a směrodatné informace.
b. Psychologové mohou pomoci vytvořit efektivní formy komunikace, pokud je to zapotřebí (např. výcvik ve zvládání konfliktů pro zasahující odborníky).

7. Ochrana psychologů
a. Psychologové musí sami vyhodnotit případnou potřebu ochrany svých vlastních životů a zdraví před započetím práce. Musí v tomto kontextu průběžně monitorovat své pracovní podmínky a zajistit si nezbytnou spolupráci s ostatními odborníky.
b. Jelikož psychologové při práci musí zapojit svou vlastní osobnost a emoce, je velice důležité jim zajistit dostatek času na odpočinek, aby mohli následně v práci dále pokračovat. Toto by mělo být prodiskutováno s vedením jejich místní organizace.

c. Supervize či diskutování jednotlivých kazuistik musí být dostupné několikrát týdně či denně, v závislosti na potřebách psychologů řešících problémy spojené s migrační krizí. Aby toho bylo dosaženo, je nutné pro psychology zajistit emoční a psychologickou podporu.
8. Ochrana dat a osobních údajů

a. K ochraně dat a osobních údajů by se mělo přistupovat s obezřetností. Jako vodítka slouží pro tyto případy Principy Etického kodexu pro psychology. Psychologové se musí striktně řídit instrukcemi Etického kodexu.
b. Pokud okolnosti případu vyžadují odhalení totožnosti klienta, psycholog může uvést pouze skutečně relevantní informace a pouze s písemným souhlasem svého klienta.
Budapešť, 22. září 2015.

